



承宗

葛羅米柯在聯合國大會演說

蘇共中央政治局委員兼蘇聯外交部長葛羅米柯 (A. A. Gromyko) 於九月廿二日在聯合國第卅六屆全體大會發表講演，闡釋蘇聯對外政策。這位假飾「和平使者」的蘇聯代表熱心證明莫斯科維護和平的誠意，首先表示「和平——是全人類的無價之寶。捍衛和平，是我們正在做的，

不僅是爲了現今活著的人類，不僅是爲了我們的子孫，亦是爲了後來數十代人的幸福。」

葛某提到蘇共廿六大的有關解決國際問題的建議，表示這些建議在力求國際氣氛的健康，遠離軍事威脅。「社會主義國家的對外政策一直是和平政策。我們從不強使某方面接受我們的社會制度。各民族應當自行決定自己的命運。」葛羅米柯誣指「西方若干國家企圖干涉社會主義國家內政。這種企圖見之於對波蘭關係。」葛某明白表示「蘇聯堅決支持古巴維護主權的鬭爭。來自美國對古巴的敵意陰謀，最近正在加強，應當予以中止。」這位和平「鴿子」譴責「帝國主義國家軍事集團的路線核心是追求對其他國家和人民的統治，強迫他們接受其意旨、經濟剝削，在他們的領土內設立軍事戰略基地。」葛某更進一步指責美國的政策路線是「製造軍備競賽；公然要求在軍事上超越蘇聯；在他國領土上建立廣大的軍事基地網與部署美軍；破壞早期已建立的美蘇關係；壓迫其他國家，特別是歐洲國家，縮減他們和社會主義國家的政治、經濟貿易聯繫；運用一切努力，使北約盟國陷入這個政策的軌道上。」

葛羅米柯抨擊美國之後，又擺出一副和解的姿態，聲明「蘇聯決不尋求、不走向和美國對抗。它願意與美國有正常的實務關係。蘇聯支持對話，期望找出雙方可接受的解決問題的辦法。但是蘇聯不是請求，而是建議這樣的對話。」涉及美國與中共關係時，葛羅的語氣又變得不太友善，認爲美與中共關係之基礎在於對許多國家，首先是對蘇聯的公開敵意；「當北京進行違反和平利益、霸權主義與侵略政策的時候，美國却有意銷售武器給中共。」「美國與中共安排的軍事合作，及昇高與日本的合作，蘇聯將作本份的考慮。」對中共問題，蘇聯表示相信「和平政策符合中國人民的利益，蘇聯想在善鄰的基礎上同中共建立關係。」

美蘇軍事競賽問題攸關世界禍福，葛某表示「蘇聯準備恢復與美國的限制戰略武器談判」，但是這種談判的前提在於舊日成果的維持，因此現任雷根政府提議修改前任政府與蘇方達成的協議，恐怕無法令蘇共同意。對歐洲地區的限武談判，蘇聯要求必須考慮到美國的前進基地及一切影響歐陸戰略局勢的因素，並且同時延緩部署中程核子飛彈。

除了美蘇關係外，葛羅米柯分別列舉蘇聯對各地區的政策和要求：蘇聯建議在本屆大會簽訂「禁止在太空部署任何武器條約」，呼籲應當禁絕中

子彈的生產使用。

總之，維護世界和平固然是各國人民與政府最關切的問題；然而出諸蘇共唱演的和平謬言，不僅毫無誠意，而且是莫斯科慣用的統戰伎倆。

提高體育大衆化的新法令

蘇共中央與蘇聯部長會議於九月廿四日發佈「關於進一步提高體育與運動羣衆性」的法令，向全蘇聯各有關機關下達普及全民體育運動的各項規定、辦法。

法令中指出，體育運動工作的調整對勞動集體生產指標給予有效影響，有助於減少工作時間的損失，鞏固勞動紀律和減低幹部流動性。蘇聯政府授權各加盟共和國、自治共和國、省、邊區機關改善居民體育教育的領導工作，擴大運動、旅遊器材的租賃商店網，擴展職工會和共青團的體育運動俱樂部組織。蘇聯部長會議直屬體育運動委員會、全蘇職工總會中央理事會、共青團中央，同有關部會負責在六個月內向蘇聯部長會議提出關於按照居民居住地組織羣衆體育工作的建議、規章條例，包括用地撥配、設備、器材、資金的使用條例。蘇聯國家計劃委員會負責在一九八二年的國家社會經濟發展計劃草案裏編列體育運動發展基本指標，並由中央統計局核算執行成果。

共青團應負責兒童、學生、工人及農村青年的體育教育，使每個先鋒隊員、團員、青年人都能獲得體能檢定標準，改革吸菸、酗酒等不良習慣。學校、教育機構應改善體育教育形式，保證定期的校外和不定期體育活動，實施早操和課間活動、每月的體育活動日。

在這項法令裏，推廣體育運動的層面涉及工廠企業農場及居民住區，指定負責單位包括國防部、教育部、國家安全委員會、內政部、保健醫療等部會十數個，並且涵蓋各種俱樂部 and 志願團體，其中最重要的是共青團和全蘇陸海空軍後援會。法令規定舉辦運動會的範疇，以及薦舉運動員的辦法和負責單位。當然，蘇聯自明年起把體育活動列爲國家計劃，除了立意革除蘇聯公民不良習慣、提供消遣外，顯然還存有備戰的目的；例如，全蘇陸海空軍後援會所屬俱樂部專門訓練役前青年戰技，是體育活動，亦是軍事體能、技術訓練活動。共青團負責使每個青年達到體能檢定標準，這個標準意指能够參與勞動與國防準備。總之，蘇聯推廣體育運動的手段很好，用意却十分險惡。

挽救煤礦業危機新措施

近幾年來蘇聯煤炭生產都未能符合原訂計劃指標，而且年年虧累賠損，七九年的利潤高達負十一億五千五百萬盧布。爲了挽救煤礦生產危機，蘇共中央委員會和蘇聯部長會議於九月十三日公佈「關於煤炭業和礦坑建設職工工資率與新給提高」法令，十月四日公佈「關於一九八一—一九九〇年加速發展露天方式採煤的補充措施」和「加速蘇聯煤炭工業部礦坑技術再裝備措施」兩項法令。

這三項法令指出：由於新礦建設和啓用新動力的落後，使燃料生產無法滿足國民經濟需求；工人幹部補充困難，造成勞動與生產組織的缺乏；露天開採進度落後，是由於設備零件和修護基地不足，新技術使用程度不够，工作條件環境惡劣。煤礦部門存在許多缺點未能改善，因此責成有關部會採取措施提高工作量。

新法令規定提高煤礦工人工資級率：地下工作工人增加二七%，露天工作二二—二四%，其他工作一八—二〇%，按不同比率調高待遇，並分二個時期實施。去年露天開採煤炭產量佔總產量的三三%，計二六九百萬噸，規定至八五年增至三一五〇萬噸。爲此必須加強生產動力，建設新礦場，採用新式技術設備，改善勞動條件與工作安全，進行社會主義競賽，推廣先進生產隊的工作經驗，鞏固勞動紀律，減少工作時間損失，改善工人的住戶與生活條件。八二年至八五年蘇聯國家職業技術委員會負責每年供應一千五百名職技學校畢業生到煤礦業，共青團中央負責派遣學生和共青團員突

擊隊參加葉基巴斯吐茲 (Yekibastuz) 和坎斯克——阿欽斯克 (Kansko-Achinsk) 燃料能源綜合體的建設。責成研究機構保證完成鑛山地質探勘任務。

蘇聯政府雖然要求有關部會負責達成指定任務，分配詳細的工作指標，不過一紙命令是否能對層層官僚發生效力，實在值得考慮。

英國工黨國會代表團訪蘇

九月十五日英國工黨國會代表團一行十餘人在黨魁伏特 (Michael Foot)、副黨魁希禮 (Denis Healey) 率領下抵達莫斯科，此次訪問係應蘇聯最高蘇維埃邀請。

蘇共總書記布里茲涅夫於十七日在克里姆林宮與伏特、希禮會晤，交換當前世界局勢與英蘇關係方面的意見。九月十六日，工黨代表團與蘇共的「國會」代表團舉行會談。雙方強調儘快展開美蘇限制歐洲地區中程核彈的重要性，支持恢復限制戰略武器談判。蘇共代表提及蘇聯建議設立歐洲非核地區，聲明不使用核子武器對抗不生產、不部署核武的國家，蘇聯準備同採取此種立場的國家簽訂協定。工黨代表聲明該黨支持中止軍備競賽及保持和解，反對中子彈，反對英國核武現代化；並且強調，該黨支持和平與國際合作，支持赫爾辛基協定。關於英蘇關係，輿論顯示現今的水平未符合彼此的利益與國際合作需要。對扼阻英蘇關係發展的任何客觀理由是不存在的，兩國關係之改善不僅有利於雙方，而且有助於和解過程。十七日，伏特與希禮舉行記者招待會。十八日結束訪問，若干代表團員留在蘇聯旅遊，雙方發表聯合公報。

從這次訪問不難看出英國在野黨工黨的外交立場，而且和十月初工黨全國代表大會的主張沒有兩樣。工黨支持中止軍備競賽，要求美蘇談判歐洲中程核彈裁減問題，支持東西雙方的和解。這些構想和西德及其他西歐國家的政黨大致相同，因此造成對美國的壓力，使華盛頓不能不考慮與蘇聯恢復限武談判。對蘇聯而言，工黨支持和解不啻是瓦解西歐備戰決心的助力。就英國工黨而論，伏特與希禮代表着工黨的溫和派，他們所主張的東西雙方相互裁軍，至少比黨內左傾人士所提片面裁軍，英國自北約退出的建議，較為合理。目前英國保守黨執政，但是鑒於經濟情勢繼續惡化，工黨和新成立的社會民主黨均有重掌政權的可能，雖然距下次大選還有三年時間，而在這期間的變化尚難預測。但趨勢顯示，主張和解的黨派（多為社會主義黨派）在西歐逐漸興起，姑息妥協的氣氛日益濃厚。未來西歐或英國的安全堪慮，值得有識之士注意。

頒佈慶祝十月革命口號條文

蘇共中央委員會於十月十一日在「真理報」刊佈慶祝十月革命六十四週年的口號條文，這些經過審慎編輯的口號統一使用於蘇聯全國，可以反映出蘇共最近時期的內政外交策略與動向。今年頒佈條文共七九條，比去年的七一條略多；有三十條相同，其餘四九條或作改正或新添。

這次的口號著重在號召蘇聯人民實行蘇共廿六大決議和第十一個五年計劃，繼續強調工人階級、集體農莊莊民和人民知識份子不可侵犯的聯盟。在社會方面，呼籲各階層的人員各盡本職，例如要求青少年精習學識、文化和職業技能。在經濟方面的要求特多，呼籲勞動者加速科技進步，普遍運用先進經驗，鞏固共產主義紀律，表現創造性的倡議；要求經濟集約發展（廿二條）。要求全體公民積極參與社會經濟的節約愛惜運動，經濟應當是節約的（廿四條）。高舉社會主義競賽旗幟，完成並超額完成五年計劃，有效率和素質的工作是勞動者的愛國義務（廿五條）。此外，分別號召各工業部門勞工擴大加強其生產，與去年不同的是，今年新舉列對燃料與能源工業工人的呼籲，期能生產更多的石油、瓦斯、煤、電力。農業方面，要求進一步提高農產量，提高農業機械化、化學化與土壤改良的步調。社會方面，要求思想工作人員提高教育品質、情報與宣傳工作；文化與藝術工作者應創造蘇聯應有的作品，具有思想性、黨性和人民性。

外交方面，繼續高唱列寧的「和平政策」，實踐廿六大對外政策綱領，呼籲鞏固世界社會主義、國際無產者和民族解放運動的聯盟。並且分別向古巴、越南、高棉、寮國、阿富汗的「人民」致敬，比較去年還多了安哥拉、衣索匹亞。此外，向資本主義國家的勞工階級致「兄弟敬禮」，爲了他們反對剝削和壟斷壓制，爭取勞動者權利、和平與民主的鬭爭。向反對帝國主義與種族主義、爭取自由獨立的非洲人民致「兄弟敬禮」，向阿拉伯人民致熱烈敬意，爲了他們進行反以色列和帝國主義專政的鬭爭。呼籲歐洲國家的人民起來反對在西歐部署新的美國核武器。呼籲亞洲國家的人民起來反對帝國主義與霸權主義的勾結，爭取和平與安全，使亞洲成爲可信賴與合作的大陸。呼籲世界人民，對帝國主義、黷武主義與復仇主義的侵略陰謀給予決定性打擊，制止軍備競賽，加深和解，消除軍事威脅。呼籲擁護和平的人士，擴大努力爲生存權利而鬭爭，不斷支持禁止中子武器及其他毀滅性武器。有關外交方面的口號共二三條，與去年相比，今年的外交策略增加了反對中子彈，反對霸權主義（指中共）與帝國主義的勾結這兩項。

布酋會見馬達加斯加總統

馬達加斯加民主共和國總統兼馬達加斯加革命先鋒黨總書記喇齊拉卡(D. Ratsiraka)在蘇聯作短期渡假時，趁便於十月一日與蘇共總書記布里茲涅夫在克里姆林宮舉行會談。喇某報導了該國政府與民族陣線實施社會經濟改造的情況，對蘇聯人民支援該國政治與經濟表示感謝。

布酋與喇某滿意地指出，兩國的友好合作，繼續增強了雙方人民的福祉。在討論國際問題時，布酋表示鞏固社會主義、發展解放運動和各民族預防戰爭的決心，係鞏固和平的有效步驟，社會主義國家共同體和進步國家，包括馬達加斯加，在這方面扮演了健康的角色。布酋強調，保障永久而正義的和平，是蘇聯對外政策的最高目標。

喇齊拉卡總統表示支持蘇共與蘇聯政府的和平倡議。雙方注意到由於美國在印度洋軍事活動的增高對此區和平事業帶來更大危險。雙方表示印度洋國家必須合作的信念，目的在使本區成爲永久和平與善鄰的地區。蘇聯與馬國支持那密比亞獨立，以聯合國決議爲基礎，要求南非共和國自那密比亞撤軍，並將一切政權移交給代表那密比亞的西南非人民組織。布酋提及中、近東情勢更加不安的新因素是美國與以色列宣佈戰略合作所造成。喇氏則聲明支持蘇聯解決中、近東問題的建議。

馬達加斯加係位於印度洋中的非洲國家，採取的政策和非洲團結組織一致，雖然支持解決那密比亞獨立、印度洋和平理想，但不因爲和蘇聯的接近而公開得罪美國。馬國外交在尋求地區性的和平安定，從而使本國在有利的環境下發展經濟。

蘇聯裝甲師節

爲慶祝九月十三日裝甲部隊節，莫斯科衛戍部隊與首都工人代表於十一日提前在伏龍芝中央宮舉行慶祝會；蘇聯國防部第一副部長、蘇聯元帥索柯洛夫(S. L. Sokolov)與一千黨政軍要員列席主席團。慶祝大會通過給蘇共中央、布里茲涅夫的致敬函。

十二日「真理報」刊載記者訪問蘇聯副國防部長、陸軍總司令、陸軍大將彼得羅夫(V. I. Petrov)的專稿，「消息報」刊載裝甲部隊大元帥羅特米斯特羅夫(P. Rotmistrov)的紀念專文。羅某表示：「蘇聯是一個愛好和平的國家。但是應當記住，帝國主義仍未放下武器並且能夠隨時發動新戰爭。因此不能忘記歷史的教訓。」彼、羅二人對二次大戰期間的蘇聯坦克部隊的作戰貢獻，有所描述。戰時蘇聯前後共動用十萬輛坦克於戰場，世界最大規模的坦克會戰發生在德蘇戰線。裝甲部隊是蘇聯地面部隊的主要打擊力量。

目前蘇聯約有五萬輛各型坦克，四七個裝甲師，是全球坦克數量最多的國家。此係由於德蘇戰爭體驗，認爲裝甲部隊是最佳攻守軍種，機動性優良。不過除技術、設備外，人員素質的良窳及對政治的認知是蘇共所強調的。雖然克里姆林宮擁有強大的裝甲部隊，恐怕還是無法與西方的反坦克飛彈、戰術核武器相抗衡。舊戰爭的經驗不見得完全適用於日新月異的新時代。